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INICIO: 09h 00min TERMINO: 13h 00min

GABARITO 03

ASSINATURA DO CANDIDATO
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Leia com atencao todas as instrugoes abaixo.
O tempo utilizado para esta leitura esta incluido no tempo de duracao da prova.

01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.
09.

10.

11.

12.
13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

Para fazer sua prova, vocé estd recebendo um caderno, contendo 40 (quarenta) questdes de multipla escolha,
numeradas de 01 a 40.

Cada uma das questGes apresenta um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, das quais somente uma é a
correta.

Os cadernos de provas contém as mesmas questdes e alternativas de respostas, mas, por medida de SEGURANCA, a
ordem em que estas aparecem pode variar de caderno para caderno.

Com énfase na SEGURANCA para o candidato e em virtude de razdes logisticas e operacionais o caderno de prova deve
ser, necessariamente, assinado no local indicado.

Examine se o caderno de prova estd completo ou se ha falhas ou imperfeigdes graficas que causem qualquer duvida. Se
for o caso, informe, imediatamente, ao fiscal para que este comunique ao Coordenador. A CEV poderd ndo aceitar
reclamagdes apds 30 minutos do inicio da prova.

Decorrido o tempo determinado pela CEV, sera distribuido o cartdo-resposta, o qual serd o Unico documento valido para
a corregdo da prova.

Ao receber o cartdo-resposta, verifique se o seu nome e nimero de inscricdo estdo corretos. Reclame imediatamente,
se houver discrepancia.

Assine o cartdo-resposta no espago reservado no cabegalho.

Ndo amasse nem dobre o cartdo-resposta para que o mesmo ndo seja rejeitado pela leitora optica, pois ndo havera
substituigdo do cartdo-resposta.

Marque suas respostas pintando completamente o quadradinho correspondente & alternativa de sua opcdo. Assim: Il

Serad anulada a resposta que contiver emenda, rasura, a que apresentar mais de uma alternativa assinalada por
questdo, ou, ainda, aquela que, devido a marcacdo, ndo consiga ser identificada pela leitora, uma vez que a corregdo da
prova se da por meio eletrénico.

E vedado o uso de qualquer material, além da caneta de tinta azul ou preta, para marcacgdo das respostas.
Qualquer forma de comunicagdo entre candidatos implicard a sua eliminagdo.

N&o serd permitido ao candidato, durante a realizagdo da prova, portar: armas; aparelhos eletronicos de qualquer
natureza; bolsas; livros, jornais ou impressos em geral; bonés, chapéus, lenco de cabelo, bandanas ou outros objetos
que impegam a visualizacdo completa das orelhas.

E vedado o uso de telefone celular ou de qualquer outro meio de comunicagdo. O candidato que for flagrado portando
aparelho celular, durante o periodo de realizagdo da prova, ou, ainda, aquele candidato cujo aparelho celular tocar,
mesmo estando embaixo da carteira, sera, sumariamente, eliminado do Certame.

O candidato, ao sair da sala, devera entregar, definitivamente, seu cartdo-resposta preenchido e o caderno de
prova, devidamente assinados, devendo, ainda, assinar a folha de presenca.

E proibido copiar suas respostas em papel, em qualquer outro material, na sua roupa ou em qualquer parte de seu
corpo. No entanto, sua grade de respostas estard disponivel na pagina da CEV/UECE (www.uece.br), a partir das 17
horas do dia 23 de julho de 2008. O gabarito e as questdes desta prova estardo disponiveis na pagina da CEV
(www.uece.br), a partir das 16 horas do dia 21 de julho de 2008.

O candidato poderd interpor recurso administrativo contra o gabarito oficial preliminar, a formulagdo ou o contetddo de
questdo da prova. O prazo para interposigdo de recursos finda as 17 horas do dia 24 de julho se 2008.

Os recursos serao dirigidos ao Presidente da CEV/UECE e entregues no Protocolo Geral da UECE, no Campus do Itaperi,
Av. Paranjana, 1700, no horario das 08 as 12 horas e das 13 as 17 horas.
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PROVA III: .
GEOGRAFIA - 20 QUESTOES

PROVA IV: )
HISTORIA - 20 QUESTOES

Marque seu cartdo-resposta, ]
pintando completamente o -
quadrinho correspondente a sua AR B

resposta, conforme o modelo: ] -

E proibido copiar suas respostas em papel, em qualquer outro material, na sua roupa ou em
qualquer parte de seu corpo. No entanto, sua grade de respostas estara disponivel na pagina
da CEV/UECE (www.uece.br), a partir das 17 horas do dia 23 de julho de 2008. O
gabarito e as questbes desta prova estardo disponiveis na pagina da CEV (www.uece.br), a
partir das 16 horas do dia 21 de julho de 2008.

PROVA III:
GEOGRAFIA

01. Considere a figura, a seguir, que trata das
relacdes entre componentes naturais.

)
S vas

“—>

N

A

.

Com base nas relagdes entre os componentes
naturais, somente NAO E verdadeiro afirmar

que

A)

B)

®)

D)

o solo &€ um componente que deriva,
exclusivamente, da relacdo entre os fatores
abiodticos, ou seja, rochas, clima e agua.

a resultante essencial das relagdes entre os
componentes €& a estruturagdo de
ecossistemas ou de sistemas ambientais.

a figura apresenta, de modo esquematico,
o jogo de relagdes mutuas entre os
componentes naturais.

a relacdo entre o0s componentes &,

essencialmente, dindmica.

02. Sobre a escala geografica, assinale o correto.

A)

B)

®)

D)

E uma fracdo na qual o numerador é
sempre igual ao denominador.

Ndo é uma fracdo porque as medidas sdo
igualmente representadas no papel e no
terreno.

E uma fracdo na qual o denominador indica
0 quanto as medidas reais foram reduzidas.

E uma fracdo na qual o denominador indica
0 quanto as medidas reais foram
ampliadas.

. Em relagdo a distribuicdo da luz e do calor
sobre a terra,

assinale a alternativa que

contém uma afirmacdo verdadeira.

A)

B)

0)

D)

A sucessdo regular dos dias e das noites
deriva do movimento de rotagdo da terra.

As estacbes do ano decorrem do
movimento de translacado da terra,
resultando em quatro estagbes com

caracteristicas semelhantes nas diferentes
regioes da terra.

O tempo em que a terra completa uma
rotacdo é de 28 horas.

O aquecimento da terra se faz de modo
igual do equador para os pdlos.




UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARA - COMISSAO EXECUTIVA DO VESTIBULAR - VESTIBULAR 2008.2 - 22 FASE - 21/07/2008

04.

05.

06.

07.

GABARITO 03

Tectonismo é o mesmo que

A) alteragdes positivas ou negativas do nivel
do mar.

B) movimentos internos que deformam a
crosta terrestre.

C) movimentos externos
relevo da terra.

que modelam o

D) movimento responsavel pelo
derramamento de rochas igneas extrusivas
sobre a superficie da terra.

A alteragdo das rochas da superficie da terra, a
partir de processos fisicos, quimicos e
bioldgicos, € denominada de

A) abalos sismicos.
B) intemperismo.
C) wvulcanismo.

D) eustatismo.

Em se tratando das condigdes geoambientais
do Ceard, assinale o correto.

A) A rede hidrografica, apesar de ser
intermitente sazonal, tem um grande
adensamento de cursos d’agua, em face da
impermeabilidade das rochas cristalinas.

B) O grande potencial hidrolégico dos sertGes
decorre da preponderdncia de rochas
sedimentares permoporosas.

C) Os sertdes semi-aridos tém uma grande
variedade de tipos de solos, mas nao ha
variacao nas condigdes de biodiversidade.

D) Os planaltos da Ibiapaba e do Araripe sao
constituidos por rochas que foram
submetidas a processos de metamorfismo.

Sdo condigbes que propiciam a formacdo de
grutas, cavernas e morfologias karsticas:

A) rochas metamorficas, clima semi-arido e
processos de intemperismo quimico.

B) rochas sedimentares, clima

processos de dissolucdo.

seco e

C) rochas graniticas, clima Umido e processos
de intemperismo fisico.

D) rochas calcaria, clima umido e processos de
dissolugdo.

08.

09.

10.

Sobre as condigdes ecoldgicas e geoambientais
da terra, todas as afirmagdes que seguem sao
verdadeiras, EXCETO

A) Progndstico ambiental é a descricido e
analise da situacdo passada de uma area
de estudo, feita pela possibilidade cientifica
de reconstituir paleoclimas e
paleoambientes terrestres e marinhos.

B) A estabilidade ambiental é a capacidade de
um ecossistema em responder ou resistir
as contingéncias abidticas sem alterar,
substancialmente, sua estrutura.

C) O diagndstico ambiental é a descricdo e
analise da situacdo atual de uma area de
estudo, feita por meio de levantamento de
componentes e processos do meio
ambiente fisico, bidtico e antrdpico e de
suas alteracdes.

D) Preservagdo € o conjunto de métodos,
procedimentos e politicas que visam a
protecdo, em longo prazo, das espécies e
ecossistemas, além da manutencdao dos
processos ecoldgicos.

Em se tratando das caracteristicas dos
dominios morfoclimaticos do Brasil, assinale o
correto.

A) O dominio das araucarias recobre areas do
planalto meridional do Brasil, submetidas a
influéncia de clima subtropical.

B) O dominio da caatinga ocupa depressoes e
planaltos sedimentares semi-aridos e com
solos espessos derivados de arenitos e
calcarios.

C) O dominio dos mares de morros abrange
parcelas significativas das bacias
sedimentares amazonica e do Parnaiba.

D) O dominio dos cerrados compreende areas
submetidas as influéncias de climas
equatoriais e que tém balanco hidrico
deficitario durante dez meses do ano.

No municipio de Fortaleza, problemas
ambientais, como assoreamento, ocupacgao de
areas de preservacdo, diminuigdo da
produtividade bioldgica de areas parcialmente
imersas, sdao problemas que afetam os
sistemas naturais de

A) tabuleiros costeiros.
B) dunas fixas e paleodunas.
C) dunas moveis.

D) planicies flivio-marinhas com manguezais.
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"0 Brasil é pouco conhecido, mesmo por
aqueles que nele vivem e trabalham. A rapidez
com que se processaram transformagdes nos
Gltimos trinta anos, aliada ao controle
sistematico das informacGes por parte do
Estado autoritario dificultou, e ainda dificulta, a
compreensdo de suas reais dimensoes. Ele ndo
é a grande poténcia, almejada como destino
manifesto pelos militares, nem, tampouco, um
dos membros do chamado “terceiro mundo”,
como pregam seus criticos mais simplistas. E
um exemplo de poténcia emergente de ambito
regional, marcada por feicdes contraditorias.”
BECKER, BERTHA K. Brasil: uma nova poténcia
regional na economia-mundo - 42 Ed. - Rio de
Janeiro: Bertrand Brasil, 2003, pp. 17-18.
Dentre as alternativas a seguir, assinale aquela
que retrata o quadro de ambivaléncia de uma
poténcia regional apresentada pelo texto.

A) Ao contrario da maioria das economias latino-
americanas, a acelerada urbanizagdo no
Brasil apresenta uma concentracdo da
populagdo nas grandes metropoles, caminho
inverso ao realizado pelos investimentos
econdmicos nas cidades médias e pequenas.

B) A economia agropastoril no Brasil cresceu, e
continua crescendo, mais por conta dos
investimentos em tecnologia, inovando
permanentemente o setor, do que pela
incorporagao permanente de novas terras.

C) O Brasil manteve orientacdo agropastoril,
suplementar ao centro mundial,
acompanhando, na América Latina, o México,
o Uruguai e a Argentina, mas, também,
estruturou um parque industrial de alta
tecnologia.

D) No Brasil, a incorporacdo de inovacbes
tecnolégicas é extremamente rapida em
parcelas localizadas de seu territério e,
simultaneamente, vive-se em condigbes
primitivas, com ritmos determinados pela
natureza, em imensas extensoes.

A nova divisdo territorial do trabalho desfaz e
refaz a organizacao espacial e, a cada etapa, a
desigualdade sécio-espacial é refeita; a
regionalizagdo é refeita, desfazendo antigas
regides que tiveram existéncia sob outros
processos e condicdes. Neste aspecto, o Brasil
é um amplo laboratério de experiéncias ja
realizadas e a se realizarem, isto ¢, de
construgdo e reconstrucdao do territério. Em
relacdao ao texto, e levando em consideragao os
processos sociais e econdmicos que a partir da
década de 1980 passaram a atuar sobre a
organizacdo espacial brasileira, € correto
afirmar que

13.

14.

A) na regido sudeste estdo localizados os trés
principais centros de gestdo econdémica e
politica do pais: Sao Paulo, Rio de Janeiro e
Brasilia, que concentram as sedes das
grandes corporacOes privadas e estatais e
do préprio aparelho de Estado.

B) na nova organizacdo sugerida pelo texto, a
regido Nordeste é definida pelas seguintes
unidades da federagdo: Maranhdo, Piaui,
Ceara, Rio Grande do Norte, Paraiba,
Pernambuco, Alagoas e Sergipe.

C) trata-se, efetivamente, de trés Brasis (o
Centro-Sul, o Nordeste e a Amazobnia) e
nao mais de dois, como se referia Jacques
Lambert em seu classico “Os Dois Brasis”.
Estes trés Brasis estdo articulados.

D) a organizagdo regional oficial do pais, que
ora se apresenta (Norte, Nordeste, Centro-
Oeste, Sudeste e Sul), representa o ultimo
estagio dos processos sociais e econémicos
da regionalizacao brasileira.

Analisando a dinamica populacional do Ceara e
levando-se em consideracdo a formagdo socio-
espacial, podemos afirmar, corretamente, que

A) com a migracgdo rural-urbana, no Ceara, os
problemas sociais, como a pobreza, o
desemprego e a marginalidade, diminuiram
consideravelmente.

B) atualmente, o fluxo migratério mais
importante é o deslocamento de
populacdes das cidades pequenas e médias
para a regidao metropolitana de Fortaleza.

C) em relacdo a migragdo interna, o principal
destino, no Ceara, sdo as cidades
localizadas na regido central do Estado.

D) apos a desintegracdo da cotonicultura no
Estado, a populagdo rural permaneceu no
campo, desenvolvendo outras atividades
agrarias.

Considere o mapa a seguir, que retrata a
regiao norte da Africa, banhada pelo mar
Mediterraneo.
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Considere, também, os quatro itens seguintes:

I. Populacdo negra de varias etnias e religido
animista.

II. ExportacGes de petrdleo.

ITI. Regido de clima subtropical.

IV. Regido composta por paises onde
predomina a religido islamica.
Dentre os quatro itens listados, estdo

associadas a regido retratada
A) apenasoleoll

B) apenas oI e o III.

C) apenas oIl e o III.

D) apenaso Il eoIV.

A Geografia, como é&rea de conhecimento,
sempre expressou sua preocupacao com a
busca da compreensdao da relacdo do homem
com o meio. O conceito de espago geografico
nasce desta premissa e evolui com a
sociedade. Nesse contexto, a formacgdo socio-
espacial explicaria, teoricamente, que uma
sociedade sO se torna concreta através de seu
espaco, do espago que ela produz e, por outro
lado, o espaco s6 é inteligivel através da
sociedade.

Adaptado do Livro Geografia: Conceitos e Temas.

Autor: Roberto Lobato Corréa, 5° edicdo, Rio de

Janeiro, Bertrand, Brasil, 2003 - p. 26.

A respeito da producdo do espaco geografico,
assinale a alternativa que contém a afirmacdo
FALSA.

A) A produgdo do espaco na sociedade
industrial foi marcada pela sobreposicdo da
cidade ao campo, gragas ao
desenvolvimento de tecnologias que
permitiram ao homem o armazenamento e
a industrializacdo de alimentos.

B) Na sociedade péds-industrial, o espaco
virtual ou em rede adquiriu forte dimensao
sbcio-econdbmica e transformou-se em mais
uma forma de exclusao social.

C) Devido as semelhancas  existentes,
principalmente na forma de pensar e
consumir, as sociedades produzem espagos
geograficos iguais que vdo sendo
estruturados para a sua sobrevivéncia.

D) Os estudos geograficos atuais analisam o
modo pelo qual as sociedades produzem o
espaco geografico no decorrer do tempo
historico.

16.

17.

“Preco do barril supera os US$139

O barril de petrdleo cravou a marca de
US$ 139,01, maior da histéria da negociacdo
da commodity. O preco do petrdleo disparou
ontem e cravou dois novos recordes - durante
as negociagdes da Nymex (Bolsa Mercantil de
Nova York) e no fechamento da sessdo de
ontem. Durante o dia, o barril cravou a marca
de US$ 139,01, maior da histéria da
negociacdo da commodity em Nova York. No
fechamento, o barril ficou em US$ 138,54, alta
de US$ 10,71, ou 8,41% - a maior alta para
uma unica sessao”.

Fonte: Diario do Nordeste, 7/6/2008.

Dentre as alternativas que se seguem, assinale
aquela que NAO contém causas para o
aumento no prego do barril.

A) As declaragdes do ministro dos Transportes
de Israel de que um ataque contra as
instalagdes nucleares do Ira - segundo
maior exportador da OPEP (Organizagao
dos Paises Exportadores de Petrdéleo) - é
inevitavel levaram tensdo ao mercado.

B) O aumento no prego do barril de petrdleo
nao atinge o Brasil, isto se deve ao fato de
que o pais atingiu sua auto-suficiéncia,
além, é claro, de possuirmos o petréleo
denominado pesado, de refino mais barato
que o leve.

C) A producdo de petrdleo mundial, de 84
milhdes de barris, e o consumo dia no
planeta, na ordem de 88 milhdes de barris,
obriga o consumo de 4 milhdes de barris
das reservas existentes, agravando o
problema e gerando expectativas de
continuidade dos aumentos.

D) A reunido multilateral, dia 22/06/08,
convocada pelo Governo da Arabia Saudita,
entre produtores e compradores de
petroleo, ndo surtiu o efeito desejado.
Mesmo assim o maior produtor de petréleo
garantiu aumentar a produgao.

Nos anos de 1980, foi pioneiro em modernizar
a producdo, a partir de um modelo econémico
associando Estado e capital estrangeiro. Dentro
deste modelo e com mado-de-obra barata,
iniciou um processo de abertura econdmica.
Mesmo assim, a estrutura politica é ainda
comandada por "“mao-de-ferro”, em um
sistema socialista que ndo abre espaco para
negociagbes politicas. O pais ao qual o texto se
refere é a

A) China.

B) Russia.

C) Coréia do Norte.
D) Hungria.
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As afirmacoes a seguir referem-se aos critérios
de classificacdo ou regionalizacdo dos paises
que constituem o mundo atual. Assinale “V”,
para as afirmacdes verdadeiras, e “F”, para as
falsas.

() Existem apenas dois critérios para se
regionalizar o mundo atual; um,
baseado na natureza (paises ricos e
pobres), e o outro, baseado na
sociedade (os continentes).

() Alguns critérios de regionalizacdo tém
por base elementos da natureza;
outros levam em consideracao
elementos da sociedade.

() As divisdes ou classificagdes que levam
em consideragdo os elementos da
sociedade, dificilmente mudam, pois o
tempo das transformacdes sociais é
extremamente lento.

() De fato, a Unica classificagdo correta é
aquela que deriva dos critérios
naturais, principalmente a divisdo do
mundo por paisagens naturais.

() As classificagdes que levam em
consideracao os aspectos da sociedade
humana sdo, em geral, mais completas
para analisar a realidade dos iniUmeros
paises que compdem nosso planeta.

Assinale a alternativa que contém a seqliéncia
correta, de cima para baixo.

A) F,V,F,F,V
B) F,F, F,V,V
C) V,F,V,F, F
D) V,V, F,FV

Uma das principais obras de engenharia feitas
na América Latina - o Canal do Panama -
enfrenta problemas, atualmente. Assinale a
alternativa que sintetiza, corretamente, esses
problemas.

A) A localizagdo do Canal do Panama € o Unico
problema que dificulta o desenvolvimento
do seu potencial econémico, ou seja, esta
fora das grandes rotas maritimas do
comércio mundial.

B) O governo panamenho negocia com o0s
Estados Unidos a reintegracao do Canal do
Panama, ainda administrado pelo governo
americano.

C) O Canal do Panama possui uma localizacdo
estratégica: une o Oceano Pacifico ao
Atlantico. Entretanto, os navios modernos,
cada vez maiores, sdo um entrave a sua
continuidade.

D) O Panama é um dos paises que comp&em o
famoso “eixo do mal”, ou seja, apodia o
terrorismo internacional, sendo inimigo dos
Estados Unidos.

20. O Continente Africano vem sendo palco de

sucessivas guerras civis nos ultimos 30 anos.
Muitos paises sofreram e tentam superar as
mazelas de um conflito interno, como é o caso
de Angola, Serra Leoa e, mais recentemente, o
Quénia. A sustentacdo econO6mica dos grupos
guerrilheiros baseia-se, sobretudo, no
contrabando de

A) madeira.
B) petrdleo.
C) ouro.

D) diamante.

PROVA 1IV:
HISTORIA

21. “A colonizagao do Brasil inscreve-se muito mais

no processo de expansdo maritima e comercial
européia do que nas transformacbes que
levariam, no velho mundo, ao individualismo e
ao familismo do tipo burgués”.
Fonte: VAINFAS, Ronaldo. Moralidades Brasilicas:
deleites sexuais e linguagem erética na
sociedade escravista. Historia da Vida Privada
no Brasil. Sdo Paulo: Companhia das Letras,
1997, pp. 222/227.

Em relacdo ao processo de colonizacao
brasileiro, assinale a alternativa que contém a
afirmacao verdadeira.

A) Os agentes eclesiasticos da colonizagdo
tentaram transformar o Brasil em uma
parte legitima da cristandade romana, o
que implicava em difundir o modelo
matrimonial cristdo: unides sacramentadas,
familia conjugal e austeridade.

B) O Brasil foi ocupado por uma multiddo de
degredados, malfeitores e condenados que,
rapidamente, se uniam com varias indias,
ao mesmo tempo, adotando, sem demora,
a poligamia indigena.

C) O Brasil foi, durante o periodo colonial,
povoado por errantes e aventureiros,
avessos ao casamento e a familia bem
como a qualquer tipo de religidao ou mesmo
culto religioso.

D) No Brasil vigorou, incontestavelmente, a
idéia da casa grande como nucleo de
numerosa familia de parentes, agregados e
escravos em que as diferencas de raca e de
classe foram dirimidas.




UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARA - COMISSAO EXECUTIVA DO VESTIBULAR - VESTIBULAR 2008.2 - 22 FASE - 21/07/2008

22. A ocupacao do nordeste do Brasil

23.
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pelos
holandeses surgiu como episddio da fulminante
ofensiva econémica holandesa do século XVII.
Em relagdo a esta questdo, sao feitas as
seguintes afirmacdes:

I. A expansdo econdmica holandesa baseava-
se, essencialmente, no comércio, na usura
e em outras atividades ligadas a circulacdo
de riquezas.

II. O ataque ao Maranhdo teve mais
significado geo-politico que econ6mico. O
objetivo dos holandeses era, através do
Maranhdo, chegar a outras regides da
possessdo portuguesa.

III. Em maio de 1624 uma armada de 26
navios que partira da Holanda foi avistada
da Baia de Todos os Santos. O objetivo
maior da invasdo era a conquista da
prospera economia agucareira das
capitanias do Nordeste.

Sobre as trés afirmacGes anteriores, assinale o
correto.

A) Somente a I é verdadeira.
B) Todas sdo verdadeiras.
C) Apenas a Il e a III sdo verdadeiras.

D) Apenas al e all sdo verdadeiras.

“A  hegemonia econbmica e  politico-
administrativa de Fortaleza, iniciada na
primeira metade do século XIX, completa-se na
sua segunda metade”.
Fonte: LEMENHE, Maria Auxiliadora. As razoes
de uma Cidade: conflitos de hegemonias.
Fortaleza: Stylus Comunicagbes, 1991. pp.
110/120.

Sobre o tema, assinale o correto.

A) Mais importante que o algodado a cultura e
comercializacdo externa do café permitiram
ampliar as atividades econO6micas de
Fortaleza.

B) Nos anos situados entre 1860 e 1880, o
Porto de Aracati era, ainda, privilegiado em
relacdo ao Porto de Fortaleza, pois, em
Aracati, havia uma freqiiéncia maior de

embarcagoes.

C) A base essencial da prevaléncia de
Fortaleza sobre as demais cidades
decorreu, fundamentalmente, da
centralizagdo na capital de um volume
maior da produgdo para o mercado
externo.

D) Mais precisamente entre 1810 e 1820,
Fortaleza ja era o nucleo urbano econdmico
e politico dominante.

24. “A descoberta de diamantes provocou uma

25.

corrida de aventureiros atras da riqueza,
fazendo do pequeno arraial mineiro (Arraial do
Tejuco) um centro de luxo e de cultura. A febre
dos diamantes contagiou a todos. Havia quem
vendesse todas as suas posses para comprar
escravos, a fim de explorar com eles as lavras
de pedras preciosas”.

Fonte: FURTADO, Junia Ferreira. Pedras da

Fortuna. Revista Historia Viva - Temas

Brasileiros. pp. 40-45.

Em relacdo aos segmentos sociais que
formavam a sociedade diamantina, sao feitas
as seguintes afirmagbes que vocé deve
classificar como verdadeiras (V) ou falsas (F).

() A sociedade diamantina era composta,
na sua maioria, de uma grande
camada de escravos, bem como de
homens e mulheres libertos, muitos
deles pardos e um pequeno segmento
de cor branca, constituido, na sua
maioria, de portugueses, que formava
0 segmento social dominante.

Algumas escravas e ex-escravas
podiam acumular renda com vendas
de tabuleiros e prestando pequenos
servicos no arraial. Outras
melhoravam sua condicdo social pelo
concumbinato com algum homem
branco.

Havia ali, também, uma elite ilustrada.
Na década de 1750, o Arraial do
Tejuco ganhou uma oOpera onde eram
encenadas as pecas populares da
época, e as diversas Igrejas
contratavam musicos para escrever
pecas para as celebragdes, como a
Semana Santa, Corpus Christi,
funerais e missas cantadas.

Assinale a alternativa que contém a seqliéncia
correta, de cima para baixo.

A) V,V,F
B) V,V,V
C) F,F,V
D) V,F, F

“Em 07 de margo de 1808, a Corte Portuguesa
chegou ao Rio de Janeiro fugida das tropas de
Napoledo e entrou em choque com a
populacdo. A cidade tinha 46 ruas, 19 largos,
seis becos e 4 travessas. Portanto, ndo podia
acomodar, de repente, 15 mil novos
habitantes”.

Fonte: Colegdo Grandes Impérios modernos. S&o

Paulo: Editora Abril, 2004, pp. 18/19.
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26.

GABARITO 03

No que tange aos desdobramentos politico-
administrativos da chegada e permanéncia da
Corte Portuguesa ao Brasil NAO E correto
afirmar que

A) a burocracia do Estado Portugués foi
remontada no Brasil. Desse modo, foi
necessaria a criagdo de instituicbes como o
Banco do Brasil, a Academia Militar, a
Biblioteca Publica e outras, no sentido de
“acomodar” a citada burocracia.

B) com a Corte no Brasil, o Principe estimulou
a educacdo, as ciéncias e as artes.
Promoveu Missdes Culturais, com a vinda
de cientistas e artistas europeus.

C) o comércio se intensificou com a chegada
de produtos estrangeiros. O séquito real
ampliou a demanda de bens de consumo
bem como aumentou as despesas publicas.

D) a Corte Portuguesa, com forte influéncia
sobre o Principe, convenceu-o a proibir as
iniciativas comerciais que fossem, de algum
modo, benéficas ao Brasil, como, por
exemplo, a abertura dos portos as Nagoes
Amigas.

“Ter a qualidade de cidaddo brasileiro &, sim,
ter uma denominacdo honorifica mas que s6 da
direitos civicos e ndo direitos politicos.
Situacao semelhante acontecia mesmo em
paises como Inglaterra, Franca e Estados
Unidos que boa parte da populagdo nao
possuia direitos politicos”.
Fonte: GRINBERG, Keila. O Fiador dos
Brasileiros: cidadania, escravidao e direito
civil. Rio de Janeiro: Civilizagdo Brasileira, 2002.
pp. 112/115.

Em relagdo aos direitos politicos dos brasileiros
na primeira metade do século XIX, sdo feitas as
seguintes afirmacgdes:

I. Ser cidadao numa sociedade
escravocrata era uma distingdo
almejada, mesmo que ela nao

trouxesse consigo direitos politicos.

II. O significado corrente da expressao
“direitos civicos” era de reconhecer,
por exemplo, a denominacao
honorifica de escravos e libertos que

haviam lutado por alguma causa
benéfica ao Brasil.
II. A segurancga publica estava

relacionada a protecdo dos cidadaos,
por isso, a dificuldade de muitos em
considerar os libertos como cidadaos
de fato.

27.

28.

Sobre as trés afirmacgles anteriores, assinale o
correto.

A) Apenas a Il e a III sdo falsas.
B) Apenas al e a Ill sdo falsas.
C) Todas sao verdadeiras.

D) Apenas al e all sdo falsas.

Em relagdo a participacdo do Brasil na Primeira
Guerra Mundial (1914-1918), pode-se afirmar,
corretamente, que

A) os ataques de submarinos franceses contra
navios brasileiros, principalmente apds o
torpedeamento do paquete Parana, obrigou o
Brasil a romper relagGes diplomaticas com os
aliados.

B) O Brasil, na pratica, teve uma participacdo
simbdlica, porém, enviou matérias primas e
suprimentos aos aliados bem como realizou
operacoes de patrulhamento no Atlantico Sul.

C) o Brasil foi o Unico pais da América do Sul a
participar ativamente, do inicio ao final do
conflito, na qualidade de pais beligerante.

D) quando o conflito eclodiu, em 1914, o
governo brasileiro adotou uma postura de
neutralidade, mantendo-se assim até o final
do mesmo, em 1918.

"0 Tratado de Versalhes encerrava oficialmente
os trabalhos da Conferéncia de Paz de Paris
(1919-1920), convocada para deliberar sobre o
fim da Primeira Guerra Mundial (1914-1918). O
Brasil esteve presente a essa Conferéncia e
Epitacio Pessoa foi o chefe da Delegacdo
Brasileira.”

GARCIA, Eugénio Vargas. Paz para acabar com a
Paz. Revista de Histdria da Biblioteca Nacional. pp.
35-39.
Acerca da participagdo do Brasil
Conferéncia, é correto afirmar que

A) o Brasil

na citada

criticou o fato de os assuntos
europeus  ocuparem as pautas da
Conferéncia, deixando registrado seu
protesto em defesa dos paises alijados das
principais deliberagdes da Conferéncia.

B) o Brasil centralizou as atengdes da
Conferéncia, em virtude da participacdo
fundamental que o pais ocupou no conflito de
1914-1918.

C) os assuntos referentes a América do Sul
foram amplamente debatidos nessa
Conferéncia de Paz de Versalhes. Em virtude
desse fato, o Brasil foi um dos atores
exponenciais do citado evento.

D) Brasil e Estados Unidos adotaram posicdes
divergentes nessa Conferéncia o que
enfraqueceu a defesa dos interesses
brasileiros e da América como um todo.
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29.

30.

GABARITO 03

A economia brasileira mudou bastante entre
1945 e 1960. Houve crescimento da industria e
conseqliente expansdao da economia urbana,
porém ocorreram alguns problemas. Dentre
estes, pode-se citar:

A) terminado o conflito mundial, em 1945, o
governo eleito do General Dutra herdou
dividas imensas em virtude da participagao
do Brasil no conflito.

B) o periodo situado pds-1955 destacou-se
pelas agdes do governo estritamente no
setor privado nacional que ja
experimentava uma grande expansao.
Desse modo, ndo houve insergdo de capital
produtivo internacional.

C) no final da década de 1940, ainda eram
visiveis deficiéncias na infra-estrutura
(energia elétrica, petréleo, comunicacgdes e
transportes) que se agravaram e o avango
s6 poderia efetivamente ocorrer com a
modernizagao dos setores citados.

D) a partir de 1956, o governo deixou de
concentrar gastos na infra-estrutura o que
levou o pais a uma crise econémica nunca
vista, desprezando, assim, a importancia
do processo de interiorizacdo para o
desenvolvimento brasileiro.

“Os militares brasileiros fundaram a Operacao
Condor. O Brasil recebia todas as informagdes
e comunicagdes oficiais da Operacao Condor. E
indiscutivel que ha muitos documentos nos
arquivos secretos brasileiros sobre a Operagao
Condor”.

Fonte: DINGS, John. O Brasil tem muito a

esclarecer. Revista Epoca. N. 504, 2008, pp.

46-47.

As Forcas Armadas Brasileiras parecem, ainda,
guardar importantes fontes sobre o periodo da
Ditadura Militar, em especial sobre a Operagao
Condor. Sobre tal operagao, sao feitas as
seguintes afirmacgdes:

I. A Operacao Condor era uma alianca de
ditaduras na América Latina, na
década de 1970, para reprimir
movimentos de esquerda.

II. A Operagao Condor foi um movimento
do Partido Comunista do Brasil entre
1972 e 1974 contra a Ditadura Militar.

III. A Operacdo Condor era o servico
nacional de informagdes do governo
brasileiro a exemplo da CIA dos
Estados Unidos.

31.

32.

Sobre as trés afirmagoes anteriores, assinale o
correto.

A) Todas sdo verdadeiras.
B) Apenas a I e a III sdo falsas.
C) Apenas a II e a III sdo falsas.

D) Apenas a I e a III sdo verdadeiras.

A Carta Magna Libertatum (1215) marcou uma
etapa em diregdo a tutela dos direitos civis e
politicos dos suditos ao arbitrio dos soberanos
e € considerada um documento fundamental
para a monarquia constitucional inglesa. E
correto afirmar que

A) os feudatarios ingleses, descontentes com
a perda das posses de terras francesas e as
altas taxas impostas, compeliram o rei Jodo
Sem Terra a assinar a Carta Magna
Libertatum.

B) a Carta foi wuma reivindicagdo do
Parlamento inglés e tinha como objetivo
regulamentar as agbes do rei Jodo Sem
Terra e suas atitudes de controle das acdes
dos bardes feudais.

C) Simdo de Montfort, lider de um grupo de
nobres ingleses e proprietarios de terras,
compeliu o rei Jodo Sem Terra a conceder a
Carta Magna Libertatum.

D) a Inglaterra, apds ser derrotada em
Bouvines pela Franca, foi obrigada a
assinar a Carta Magna Libertatum,
firmando um acordo de paz entre os dois

paises.

O Império Carolingio, liderado por Carlos
Magno, teve em suas antigas raizes a cultura
romana; dai o nome “Sacro Império Romano”.
Sobre os principais elementos da estrutura
politica desse Império, é correto afirmar que o
controle politico foi

A) dividido entre os cavaleiros de diferentes
localidades: a Galia, a Espanha
setentrional, a Alemanha oriental e a Italia.

B) exclusivamente, liderado e conduzido pelos
clérigos e o0s cavaleiros, enquanto o
imperador permanecia em seu palacio.

C) partilhado, igualmente, entre o soberano,
os vassalos especializados na guerra, e os
eclesiasticos intelectuais e educadores.

D) centralizado na figura do imperador e o
“palatium” (palacio) era uma corte
itinerante, composta por clérigos e
cavaleiros.
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33.

34.

35.

GABARITO 03

O imperador Marco Aurélio (121 d.C. - 180
d.C.) escreveu Meditacbes em que apresenta
suas reflexdes pessoais e morais que
demonstram o clima cultural e psicolégico da
época, acenando o fim da época de ouro para o
império romano. Assinale a alternativa que
contém uma afirmacgdo verdadeira.

A) As fronteiras foram atacadas, ao mesmo
tempo, pelos partas e pelos germanos; a
peste bubodnica atacou os soldados e a

populagdo tornou-se cada vez mais
empobrecida.
B) Marco Aurélio, com as suas relagoes

autocraticas e extravagantes, conquista o
apoio do povo, entretanto alimenta sérios
problemas com o senado e ndo consegue
manter a politica de controle mantida pelo
seu predecessor.

C) Marco Aurélio abandona a Mesopotamia,
conquistada por Trajano, e, aos poucos,
abandona todo o investimento no exército
permitindo que os confins das fronteiras do
império enfraquegam.

D) Marco Aurélio ndo soube conduzir
adequadamente a politica, pois teve uma
vida moral e intelectual condenavel e
escandalosa para os padrfes de sua época.

Na Grécia antiga o ideal da dikos (comunidade)
é a autarquia, palavra que deriva de autds,

s

“si”, e archein “bastar”. No mundo grego seu
significado é amplo, diverso e mudltiplo.
Assinale a alternativa que contém uma

afirmacao verdadeira.

A) Autarquia era a independéncia de qualquer
segmento social em relagdo a todos os
outros de uma mesma comunidade.

B) Autarquia era um sistema de relagdes que
previa acordos entre as cidades que tinham
sistemas politicos similares.

C) Autarquia era a autonomia da assembléia
popular em relagdo aos “basiléis” e a
“gherousia”.

D) Autarquia era a auto-suficiéncia econémica
de qualquer comunidade em relacdo a sua
propria sobrevivéncia.

Os assirios habitaram a regido de Assur,
derivando dai seu nome bem como o nome de
seu principal deus. Originariamente, foi um
povo agricultor e pastor que comecgou sua
expansdo a partir de 1300 a.C. até tornar-se
um grande império, que se estendeu da
Palestina a Mesopotdmia. Assinale a alternativa
que contém uma afirmacdo verdadeira.

36.

A) Os assirios empregaram acordos
diferenciados com os povos conquistados.
Aos mais frageis militarmente, prometeram
tolerancia, enquanto que aqueles que
resistiam submetiam com a forga.

B) A vitéria dos assirios foi possivel gracas a
superioridade militar, pois dispunham de
uma potente cavalaria, uma infantaria
numerosa e de modernas maquinas de
guerra.

C) A expansdo assiria foi possivel gracas a
estratégia da utilizacdo de prisioneiros de
guerra, especialmente aqueles corajosos e
valentes, como mercenarios, negociadores
e espioes.

D) O dominio assirio foi aceito pelos povos
vencidos gragas a negociacdes e pactos
ardilosos e a utilizagdo de discursos cujo
teor propagava os ideais de tolerancia e
colaboragao.

"0 Iluminismo emerge como um movimento
que irradiou de Paris para a vanguarda cultural
de determinados locais da Europa. Em 1770, ja
comecara a passar por sucessivas ondas de
popularizacdo, atingindo todos os pontos das
provincias da Franca e despertando interesse
entre grupos situados em todas as posicoes
dos setores médios da sociedade francesa”.
DARNTON, R. O Iluminismo como negdcio.
Histéria da publicacdo da “Enciclopédia”
1775-1800. S3o Paulo: Companhia das Letras,
1996. P.408-9.
Assinale a alternativa
afirmacao verdadeira.

que contém uma

A) O Iluminismo representa uma sintese de
pensamentos e acdes de filésofos e
intelectuais que defenderam a busca do
conhecimento critico para todos os campos
do mundo humano.

B) O Iluminismo ou o Século das Luzes
configurou-se em um amplo movimento
cultural e teve como principais criticos e
combatentes 0s anti-enciclopedistas
Diderot e D’Alembert.

C) O Iluminismo teve as suas bases calcadas
na doutrina de alguns misticos do séc.
XVIII e se baseava na crenca de uma

inspiracao sobrenatural para a
concretizagdo cultural.
D) O Iluminismo sintetiza as idéias das

monarquias absolutas e da nobreza
francesa. Tornou-se um movimento que se
expandiu da Franga para toda a Europa.

10
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37.

38.

GABARITO 03

A Africa do inicio do século XX encontra-se
partilhada entre diferentes paises,
configurando uma face do imperialismo
europeu. Assinale o correto.

A) A politica imperialista francesa reuniu seus
dominios por meio de um bloco continuo
unindo entre si, e pelo interior, suas
colénias  litoraneas  (Africa  Ocidental
Francesa e Africa Equatorial Francesa).

B) Os territorios da Africa oriental,
especialmente o sul do continente, foram
ocupados e, posteriormente, negociados e
divididos em postos estratégicos entre a
Inglaterra e seu aliado, os EUA.

C) A politica imperialista impulsionou
Inglaterra, Franga, Alemanha, EUA,
Portugal, Espanha, Itdlia a estabelecerem,
entre si, indmeros acordos e aliancas que
dividiram, entre eles, diferentes territorios

africanos.
D) A ocupacdo imperialista na Africa foi
resultado de inumeras negociacbes e

acordos entre territorios africanos e as
nacdes européias que queriam ampliar o
seu mercado consumidor.

O Timor Leste é considerado um dos paises
mais jovens da atualidade. Apds longos
processos de dominacdo, no ano de 1999, com
0 apoio da Organizagdao Nagdes Unidas, efetuou
um referendo e oficializou sua independéncia
por meio de eleicbes livres. Analise as
afirmacdes a seguir:

I. Os primeiros europeus a chegarem ao
arquipélago onde se situa o Timor
Leste foram os portugueses no século

XVI, periodo que coincide com as
primeiras  viagens maritimas ao
Oriente.

II. Ha uma grande semelhanga entre a
formacdo histérica do Brasil e a do
Timor Leste, gracas a cultura e ao
idioma oficial de ambos os paises.

III. A Indonésia mantém o controle sobre

o Timor Leste ha séculos. O dominio
foi possivel gracas a negociacdes
constantes com os portugueses que
ofereceram protecdo a Ilha.

Sobre as trés afirmacGes anteriores, assinale o
correto.

A) Apenas al e all sdo falsas.
B) Apenas al e a Il sdo verdadeiras.
C) Apenas a Il e a III sao falsas.

D) Apenas a I e all sdo verdadeiras.

39.

40.

Os governos Mikhail Gorbachev e Ronald Reagan
foram protagonistas dos eventos que conduziram
ao fim da Guerra Fria quando, em dezembro de
1987, assinaram um dos mais decisivos acordos
de paz da histéria do século XX. Analise as
afirmag0es a seguir:

I. Gorbachev implementou a “glasnost”
(transparéncia) e a  “perestroika”
(reestruturacdo), enquanto Reagan se
aliou a M. Thatcher e deram respaldo as
acdes de Gorbachev.

II. O fim da Guerra Fria concretizou-se
quando Gorbachev admitiu para o mundo
que sua economia e seu regime politico
falharam e pediu ajuda a Reagan.

III. As tentativas de reformas efetuadas por
Reagan, ao adotar o0s preceitos
democraticos da transparéncia e da
reestruturacdo, conduziram ao fim da
Guerra Fria.

Sobre as trés afirmacgdes anteriores, assinale o
correto.

A) Apenas al e a Il sdo falsas.

B) Apenas al e a IIl sdo verdadeiras.
C) Apenas a Il e a III sao falsas.

D) Apenas al e all sdo verdadeiras.

“Pois mesmo na América Latina as grandes
forcas da mudanca politica eram politicos civis -
e exércitos. A onda de regimes militares
direitistas que comegou a inundar grandes partes
da América do Sul na década de 1960 (...) ndo
respondia, basicamente, a rebeldes armados”.
HOBSBAWM, E. Era dos extremos. O breve

século XX 1914-1991. Trad. Marcos Santarrita.
Sdo Paulo: Companhia das Letras. 1995. P.429.

Analise as afirmag0es a seguir:

I. Na América do Sul, os militares foram
implacaveis; tomaram o poder por meio
de violentos golpes na Argentina, Brasil,
Chile, Bolivia e Uruguai.

II. Militares direitistas derrotaram: Perdn,
na Argentina; herdeiros de Getulio
Vargas, no Brasil; a “Frente Popular”, no

Chile; e a "“Ampla Esquerda”, no
Uruguai.

III. Militares direitistas, no decorrer da
década de 1960, derrotaram

guerrilheiros e rebeldes armados em
todos os paises da América do Sul.

Sobre as trés afirmacgdes anteriores, assinale o
correto.

A) Apenas al e all sdo falsas.

B) Apenas al e a Ill sdo falsas.

C) Apenas a Il e a III sao falsas.

D) Apenas al e all sdo verdadeiras.
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